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令和７年３月10日

令和６年度
「学校と未来を作る」全国フォーラム

開催まとめ
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1. フォーラムの周知・広報について
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フォーラム開催の周知・広報について
● 弊社ホームページ、プレスリリース、SNSで周知を実施。
● 加えて、文部科学省の協力を得ながら、全国の都道府県、指定都市・市町村教育委員会等、教育機関の教

職員をはじめ、国私立を含む多くの教育関係者への拡散を実施。
● 有識者検討会の委員の皆様にも、数回にわたり、周知・広報にご協力をいただいた。
● 作成したチラシ及びキービジュアルは以下のとおり。
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2. 全国フォーラム参加者の感想等
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全国フォーラムの参加者属性について
● 全国フォーラム参加登録者数は425名。当日参加者は257名（最大値）。（昨年度は申込者数360名、当日

参加者は245名。）

＜性別＞

昨年度は、女性は86%（147
名）、男性は14%（23名）

＜所属団体・役職＞

昨年度は、教育委員会関係者は10％（17名）、
学校関係者（管理職）は65%（111名）、学
校関係者（管理職以外）は20％（34名）、そ
の他は5%（９名）

【男性 26名】

【女性 108名】

【その他 10名】

【教育委員会関係者
16名】

【学校関係者（管
理職以外）31名】

【学校関係者（管
理職） 77名】
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フォーラム全体の満足度について①

＜フォーラム全体の満足度＞

昨年度は、非常に満足（56.2%）、やや満足（38.8%）、やや不満（0.6%）、非常に不満（0%）

【やや満足 55名】

【どちらともいえない ６名】
【非常に不満 １名】

【非常に満足 72名】
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フォーラム全体の満足度について②
● フォーラム全体の満足度について、自由記述の内容は以下の通り。

＜肯定的なご意見＞

➢ 学校現場における女性の社会進出について、世界から見た日本について具体的な数字とともに、現状を知ることができ
ました。ありがとうございました。（回答は「やや満足」／女性／学校関係者（管理職以外））

➢ 時間があっという間に経つ感覚で、講演、事例紹介、振り返り等、内容が充実していた。（回答は「非常に満足」／女
性／教育委員会関係者）

➢ 女性管理職の登用や活躍だけでなく、男性との家事や育児などのケアワークの分担や、そのための育児休暇などの制度
の活用を伺いました。自分自身、最近結婚をしたのですが、育児休暇などを取るつもりにはなれずに悩んでいたのですが、
積極的に取れるような環境になってもらえるとありがたいです。また、それが女性管理職への道を広げる施策であるという
認識はなかったので、ぜひ広めてほしい知見だと思いました。（回答は「非常に満足」／男性／学校関係者（管理職
以外））

➢ 常々女性の活躍について考えていますが、同じような考えをもつ実践者のご発表が聞けてよかったからです。（回答は「非
常に満足」／男性／教育委員会関係者）

➢ 第１部、第２部ともに、最新のデータや海外のデータなどを含め、非常に多くの情報をいただきました。また、他都道府県
の好事例などを聞くことができ、大変参考になりました。（回答は「非常に満足」／男性／その他）

➢ 女性の立場からのアンコンシャスバイアスを知る事ができました。また、働き方改革の事例を具体的にお教え頂きました。
課題の捉え方や改善に向けたアイディアを沢山お教え頂きました。ありがとうございました。（回答は「非常に満足」／男
性／学校関係者（管理職））

➢ 実践発表された学校の取組を直接お聞きすることができたので、参考となりました。私自身が工夫できたらと考えました。
（回答は「非常に満足」／男性／学校関係者（管理職））

➢ 管理職として何ができるのか悩んでいましたが、何かやっていかなくてはという気持ちになりました。ありがとうございました。
（回答は「非常に満足」／女性／学校関係者（管理職））

➢ いろいろな方のキャリアデザインの課題と工夫についてのお話を伺うことができました。今後、地域で女性管理職の会の研
修会を行いますが、本日の学びを少しでも分かち合う時間にしたいと思います。ありがとうございました。（回答は「非常に
満足」／女性／学校関係者（管理職））
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フォーラム全体の満足度について③

＜否定的なご意見＞

➢ 思った内容と違ったので…（回答は「非常に不満」／女性／学校関係者（管理職））
➢ 議論する時間が短かったが、全体的には考える機会になって、有意義な時間となった。（回答は「非常に満足」／男性

／学校関係者（管理職以外））
➢ 批判を覚悟で書きます。このようなお話の際には必ず「子育て」という言葉が連呼されます。パネラーの方も、◯児の父、母

と紹介されます。私には子供がいません。子育ての方が早く帰るために請け負ってきた仕事がたくさんあります。自宅にパソ
コンを持って帰ることによって仕事の分担のアンバランスさがならされるのでしょうか。女性管理職は皆さんお子さんがいらっし
ゃるのですか。子供がいることを前提のお話自体が苦痛です。 非常に卑屈な意見で恐縮ですが、このような者も居りますこ
と、お知らせしたく書かせてもらいました。（回答は「どちらともいえない」／女性／教育委員会関係者）

➢ 静岡は共同参画社会へ先進的だなぁと思わさせられながら、圧倒的な男尊女卑な社会の地元のアンコンシャスバイアス
の強さを考えさせられたと共に、女性が女性に対しアンコンシャスバイアスの強いことが妨げになっていると考えさせられました。
しかしながら、そのような視点では意見を聞くことができませんでした。（回答は「やや満足」／女性／学校関係者（管理
職以外））
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第１部について
● 第二部の事例共有会に繋げるためのきっかけを作ること、教育関係者が「第一部から参加したい」と思えるテーマ

や登壇者を設定した。
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満足度及び主な意見について（第１部）
● 第１部の満足度及び主な意見は以下の通り。

＜第１部＞

＜主な意見＞
• アンコンシャスバイアスの中のジェンダーバイアスが職場に存在することがわかりました。しかし、教育現場における女性の社

会進出についてはよくわかったのですが、具体的に子どもの未来にどうつながっていくのかということについては、関連が難し
いなと思いました。アンコンシャスバイアスを知る・気づく・対処するための具体的な授業を子供のうちから学校教育の中
に取り入れていくべきだなと改めて思いました。（女性／学校関係者（管理職以外））

• 学校が果たす役割が大きいことがわかった。また、管理職が教職員に気づかせることを中心としたOJTを行いながら、教
職員の意識改革を図っていくことが大きな変革につながっていくことを改めて感じた。（男性／教育委員会関係者）

• アンコンシャスバイアスに関して、改めて考える時間となった。（男性／学校関係者（管理職以外））
• 自分の意識を高めることができた。今まで仕事では男女の差をあまり意識せず、だけれど、周りに女性だからという目で

見られてきたことが多かったと思う。環境を整えることの大切さを実感した。（女性／学校関係者（管理職））
• 視野や考え方が具体的に広がった。（男性／学校関係者（管理職））
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第２部ルーム１について
● 学校単位での環境づくりの取り組みを共有し、男性管理職の参加を促すことを目的にテーマ及び登壇者を設定。

（45分：15分×２事例＋質疑10分）
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満足度及び主な意見について（第２部ルーム１）
● 第２部ルーム１の満足度及び主な意見は以下の通り。

＜第２部ルーム１＞

＜主な意見＞
• 高校の事例でしたが、ほかの校種でも参考になるものでした。（女性／教育委員会関係者）
• 他校の取組が知れた。（男性／学校関係者（管理職以外））
• 教職員のキャリアアップを支援し、女性も男性も自分の強みを生かして活躍できるようにしていきたいと思いました。（女

性／学校関係者（管理職））
• 2校の先進的な実践と効果、課題を伺えた。（男性／学校関係者（管理職））
• 自分の学校で、どうやったらできるかを考え始めました。（女性／学校関係者（管理職））
• 具体的事例がおもしろかったです。本校で取り組んでいるものと共通することもあり、もって目的を生徒に明確に伝えよう

と感じました。（男性／学校関係者（管理職））
• 高橋校長先生の群馬県に所属していますが、まだまだジェンダーギャップは大きいと思いました。更衣室がなかったので校

舎を改築したとおっしゃっていましたが、それは男子校に女子校が統合された場合、男子校が統合後の校舎になることが
多いためだと思われます。同様の事例は多いのではないのでしょうか。そして、現在も多くの生徒が男女別学から輩出さ
れていることを考えると、なかなか根の深い問題だと思います。社会に埋め込まれたジェンダーギャップをどうやって解消して
いくかが今後の課題だと思いました。（男性／学校関係者（管理職以外））
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第２部ルーム２について
● 管理職やこれから管理職を目指す役職の登壇者のキャリアを振り返り、課題や工夫について共有し、「管理職を

目指すこと」の意義やイメージを共有することを目的にテーマ及び登壇者を設定。（45分：15分×２事例＋質
疑10分）
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満足度及び主な意見について（第２部ルーム２）
● 第２部ルーム２の満足度及び主な意見は以下の通り。

＜第２部ルーム２＞

＜主な意見＞
• 前向きな姿勢が素晴らしいと思います。ただ、女性にはさせられないなど言われ続けてきた職場生活を振りかえり、変わ

る必要性だけを強く感じました。（女性／学校関係者（管理職以外））
• 教頭、主任教諭のやりがいや難しさについて話を聞けた。（男性／学校関係者（管理職以外））
• 私自身が悩んでいることを解消する一助となった。（男性／学校関係者（管理職））
• 管理職試験を受ける参考になった。（女性／学校関係者（管理職以外））
• 学校経営の示唆を得ることができた。（男性／学校関係者（管理職））
• 女性管理職の存在、働き方が若い女性の先生の働き方に大きく影響すると認識しました。難しい課題ですが、肝に銘

じつつ良いかたちを模索したいと思いました。（女性／学校関係者（管理職））
• 自分の今後について考えるいい機会になった。（女性／学校関係者（管理職以外））
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第２部ルーム３について
● 教育委員会単位の取り組みや研修のあり方等を共有することを目的にテーマ及び登壇者を設定。（45分：15

分×２事例＋質疑10分）
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満足度及び主な意見について（第２部ルーム３）
● 第２部ルーム３の満足度及び主な意見は以下の通り。

＜第２部ルーム３＞

＜主な意見＞
• 具体的な取組について、大変分かりやすかったです。私たちに寄り添った取組は、ウエルビーングが向上すると感じました。

（女性／学校関係者（管理職以外））
• 女性が仕事をする上で職場ではどんな工夫ができるかに絞った話が聞きたかった。（女性／学校関係者（管理職以

外））
• 男女共同参画の視点から、さらに多くの個の発揮という視点に及ぶ内容であり、人材育成や実際のその不足の状況も

踏まえて、他自治体の取組の一端を知ることができました。出席者のチャットで女性の登用が多い理由として人権教育
が熱心であるという指摘がありました。共感するとともに、一層の教職員やこどもへの啓発・教育が必要であり、その効果
に期待できると感じました。そのような観点からの実践例（男女共同参画に関する教職員研修や授業等）がありまし
たら紹介いただきたいと思いました。（男性／教育委員会関係者）

• 広島県、那須塩原市どちらも具体的な取組が紹介されており、これから管理職を目指そうとする教職員へのサポート体
制を知ることができた。（女性／学校関係者（管理職））
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第３部（振り返り）について
● 参加者同士で、４〜５名のブレイクアウトルームに分かれて、自身の内省や、フォーラムでの気づき、ネクストアクシ

ョンを共有する時間を設定。

時間 内容 全体orグループ

２分 全体の進行・グループワークの説明 全体

10分 アイスブレイク・自己紹介 グループワーク

15分
本日のフォーラムの感想・ネクストアクション
の共有

グループワーク

３分 全体締め 全体

＜進行イメージ＞
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満足度及び主な意見について（第３部）
● 第３部の満足度及び主な意見は以下の通り。

＜第３部＞

＜主な意見＞
• ３～４人で「ただ感想と話し合ってください」と言われ、ファシりが不在で内容が全く深まらなかった。後半の流れに工夫

が必要です。（女性／学校関係者（管理職））
• 様々な立場の先生とお話しできて楽しい時間でした。（女性／学校関係者（管理職））
• 遠くの都道府県でも先生方が悩んで働かれていることが分かり、励まされたため。（女性／学校関係者（管理職以

外））
• 先生方の本音を聞くことができた。（女性／学校関係者（管理職））
• はじめて一緒になった先生方でしたが、悩みや意見を共有することができたからです。５人の先生がブレイクアウトルームに

いましたが、３人しか参加されていなかったのは残念でした。（女性／学校関係者（管理職以外））
• 全く知らない方々でしたが、ジェンダーに関わる話を聞けて満足でした。（男性／学校関係者（管理職以外））
• 本校で、生徒指導主事が女性になったところ問題行動が減少したことを伝えました。それに関して、傾聴や情報共有の

仕方など、様々な知見を教えていただきました。生徒指導主事は男性が良いというのもアンコンシャス・バイアスだと思い
ます。管理職だけでなく、男性がやるべき仕事も、もしかしたら女性がやった方が新たな視点が見つかるかもしれません。
また、そのためにスクールカウンセラーやスクールソーシャルワーカーも常駐するべきだという話になりました。（男性／学校関
係者（管理職以外））
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「感想やご意見、今後やってみようと思ったこと」について

• 今後、アンコンシャスバイアスを授業に取り入れている実践例を伺いたいと思いました。（女性／学校関係者（管理職
以外））

• 女性校長となり、自分自身が女性教員や子供たちのモデルになっていると感じることがあります。これからも、自分を磨き
ことに努め、誰一人取り残さない学校をつくっていきたいと思いました。明日への意欲となりました。本日はありがとうござ
いました。（女性／学校関係者（管理職））

• アンコンシャス・バイアスへの気付きを促す内容を、講話の機会などに取り入れたい。（女性／学校関係者（管理職）
• これまでの経験や生き方からアンコンシャスバイアスが形作られている。ならば、これからの学校での取り組みによってこのバ

イアスは軽減できるのではないか、軽減するためにどう取り組んでいくことができるか、足元を見つめなおすことから実践を
積み重ねていきたい。（男性／学校関係者（管理職））

• アンコンシャスバイアスについては日頃から意識を高めていきたい。ロールモデルは自分が作るが心に響きました。ありがとう
ございます。（女性／学校関係者（管理職））

• 一部の小高先生は県の管理職研修等で沢山の方にお話しを聞いて頂きたいと思いました。二部の高橋先生の学校の
取組の詳細をお教え頂きたいと希望しております。男女の区別なく育児中を含めた30代職員が多く、スクールポリシーな
ども似ている事から、参考とさせて頂きたいと考えております。（男性／学校関係者（管理職））

• （今後やってみようと思ったことは）ジェンダー平等の観点からの制服の見直し、年休取得の工夫、職員との１ON１ミ
ーティングでの対話。（男性／学校関係者（管理職））

• 女性にとって働きやすい職場は男性にとっても働きやすい職場だといことを改めて実感することができました。明日から頑
張ろうと思います。（女性／教育委員会関係者）

• 男女共同参画の研修の在り方について考え、効果的な研修等を実施していきたいと考えています。（男性／教育委
員会関係者）

• オンライン研修などは既知の内容をなぞることが多く参加を控えている部分もありましたが、扱われる内容が興味深いも
のでしたので非常に学びの多いものとなりました。また、このようにアーカイブで業務の隙間時間を使って取り組むことができ
る点も、急遽予定されていない対応を求められることも多い教頭業務に携わる者にはありがたいことだと思います。今後
は、性差だけでなく、個々の職員の現状にあった働き方を提案できる管理職になれるよう努力いたします。（女性／学
校関係者（管理職））
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3. 女性管理職の採用・登用方策について
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第２部ルーム１で共有された事例①

● 第２部ルーム１では、伊勢崎江東学校の高橋校長、長崎東高等学校・長崎東中学校の立木校長が
、それぞれの学校における環境づくりについて取組内容を共有した。

● 高橋校長からは、性別に関係なく産・育休を取りやすくする仕組み、育児中の先生たちのキャリ
アアップを支援する仕組み、女性教諭の更衣室・休憩室の整備について、共有がなされた。

● また、生徒や保護者に対しても、それぞれの立場での「思い込み」を解消していくような対話を
していることの共有が行われた。

高橋先生発表資料より抜粋
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第２部ルーム１で共有された事例②

● 立木校長からは、教員の働き方改革の一環として始まった「ひがしチャレンジデー」の紹介が行
われた。

● 生徒だけでなく教員の余白が生まれ、その結果、他校訪問や教員による自主的な研修の企画、育
児や介護、自身の体調などに合わせた、できる限りの支援をしていく環境づくりの事例が共有さ
れた。

立木先生発表資料
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第２部ルーム３で共有された事例①

● 第２部ルーム３では、広島県教育委員会の園山係長、那須塩原市教育委員会の二階堂副主幹・指
導主事より、教育委員会の取組の発表が行われた。

● 園山係長からは、広島県教育委員会における取組の紹介が行われ、①数値目標・積極的な女性登
用方針、②女性管理職が身近な存在であること、③働きやすい環境づくり、④管理職を意識でき
る機会（研修）の創出、などの複数の取り組みが相まって、女性管理職の割合が高いと考えられ
ることが共有された。

園山係長発表資料より
抜粋
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第２部ルーム３で共有された事例②

● 二階堂副主幹・指導主事からは、女性管理職の採用・登用のためには、各学校のミドル層が横で
繋がることで、授業づくりや学校経営への参画についてのイメージを高めていくことが大切であ
ることが共有された。

● そのための二つの研修（教育課題セミナー、学び場（VIVA）ミーティング）についての事例共有
が行われた。

二階堂副主幹・指導主事発表資料より抜粋
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4. 好事例・ロールモデルについて



26©RidiloverCO..LTD.AllRightsreserved.

第２部ルーム２で共有された事例①

● 第２部ルーム２では、伊達市立広陵中学校の寺田教頭、文京区立千駄木小学校の寺嶋主任教諭よ
り、それぞれのキャリアのこれまで、現在、心がけていること等の共有が行われた。

● 寺田教頭からは、キャリアの転機で何を考えていたのか、管理職の在り方に関する考え方、学校
経営と学級経営の関係性、等について共有が行われた。

寺田教頭発表資料より抜粋
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第２部ルーム２で共有された事例②

● 寺嶋主任教諭からは、主任教諭になったきっかけの共有、今の役職・立場から見えてくることの
共有、今後のキャリアに関する展望等、キャリアの比較的浅い教員等にとって、身近に思える事
例の共有が行われた。

寺嶋主任教諭発表資料より抜粋
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